



担当作为争一流 追赶跨越筑北起 奋力谱写再造“新商河”发展新篇章

2月17日,中国共产党济南市商河县第十四次代表大会开幕,袁长奎代表中国共产党济南市商河县第十三届委员会向大会作报告。袁长奎表示,商河县锚定“走在前列、全面开创”“三个走在前”总遵循、总定位、总航标,动员全县各级党组织和广大党员干部群众,担当作为争一流,发奋图强快发展,以全方位融入国家战略推动全面追赶跨越,筑造省会“北起”发展新高地,奋力谱写再造一个“新商河”发展新篇章。



商河A1级通用机场建成投入使用。 商河县供图

未来五年,商河再绘发展新蓝图

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 于泊升

今后五年,是商河县追赶跨越的关键五年,站在新的更高起点上,商河将围绕打好“六个强县攻坚战”,聚焦“五个全面提速提质”,推动再造一个“新商河”全面达效。

大力发展工、农、服务业 现代产业体系建设全面提速

据悉,商河将牢固树立“工业立县”思维,尽快打造生物医药化工、高端装备制造、绿色智能建筑、一二三产融合发展、金融和现代服务业五个过百亿元的特色产业集群,工业总产值突破400亿元,建设实力商河。加大“链主型”企业引育力度,聚焦重点产业上下游,加快产业链建延补强步伐,力争5年招商引资到位资金突破500亿元,百亿级重大产业项目实现“零突破”。

袁长奎指出,商河将强化科技创新支撑,全面夯实“六园四院”发展体系,建成中科院微生物研究所齐鲁现代微生物农业技术中心,与京津冀济科研机构、高等院校共建合建一批院士工作站、科技孵化器等科创平台,增强中科系院所吸引力,推动商河经济开发区向全省一流开发区迈进。

粮食安全方面,商河突出稳粮保供,严格耕地保护,扛稳粮食安全政治责任,布局建设优质良种开发利用重大项目,推进中化百万亩品质原粮基地建设,助力打造北方国际种业之都,建设粮安商河。

此外,做强做优品质原粮、温泉花卉、精致果蔬、绿色畜牧、道地药材、优质大蒜等特色产业,提升国家农村产业融合发展示范园能级;巩固提升农业发展基础,完成农田水利工程建设,有序推进农村土地流转和适度规模经营,提供全链条专业化服务,提高农业综合生产能力。

做大商贸服务业,加快安置房片区建设,开发建设银桥片区,打造特色商业街区和商业综合体,做活旅游产业,形成覆盖周边的大健康消费中心。

打造鲁西北地区 区域性交通枢纽

在构建外联体系方面,商河立足“T”字形高速铁路网、“十”字形高速公路网、“一”字型铁路货运专线、“四纵三横”交通干线网,协调推进济滨高铁、德商高铁、高德高速及互通立交等重大交通设施建成投用,拓展通用航空产业园服务功能,协调争取到起步区快速路、市域铁路延伸至商河工程尽快实施。

此外,商河将开通德龙烟铁路商河货



2月17日,中国共产党济南市商河县第十四次代表大会召开,袁长奎向大会作报告。

运站,建设鲁西北地区公铁联运的新中枢;完成京沪高速商河北殷巷互通立交及连接线、G340东子线惠民界至临邑界商河段拓宽改造工程建设,同步更新升级城市路网,巩固提升“四好农村路”,打造鲁西北地区区域性交通枢纽,建设通达商河。

“承接好济南产业北跨,搭建载体平台,构建城郊型产业格局。”袁长奎称,商河利用释放土地储备、空间资源上的巨大潜力和后发优势,发展高端农业会展经济,构建和省会差异化产业布局。

引进产业龙头企业和项目 破题“康养名县”建设

商河县将依托省级生物医药化工产业园,瞄准生物医药产业前沿,发展生物技术、再生医学、基因治疗等产业,提升中医药事业、道地药材种植产业,引进落地康养产业龙头企业和引爆项目,破题“康养名县”建设,打造“健康商河”新名片。

袁长奎表示,商河将践行“两山”理念,积极推进“四减四增”行动,淘汰落后产能,引进高标准、专业化、高技术的优秀企业,常态化整治“散乱污”企业,推动传统产业绿色技术创新、转型升级,构建绿色产业体系;发展壮大现代高效农业、高端生物医药化工、智能制造与高端装备、温泉康养四大主导产业,与起步区差异化发展,做好产业对接、规划衔接、交通连接,构建起步区创新往商河延伸、起步区研发到商河制造,产业链上游在起步区、中下游在商河的产业发展新格局,打造科技创新、产业集聚共同体;积极落实“碳达峰、碳中和”战略,统筹推进全国整县屋顶分布式光伏开发试点实施,统筹省级绿色能源发展标杆乡镇和标杆村创建,坚定不移走好生态优先、绿色低碳发展之路。

袁长奎指出,经济大镇要在体量上多

做贡献,基础薄弱的镇要在增速上挺到前面,小镇也要有大作为,利用好各自特色资源,实现“一村一品、一镇一业”发展格局,打造产业鲜明、风格多样的卫星镇。

做大镇域经济 持续推动老城区有机更新

商河县继续建设省会卫星城,实施城市“四大提升”“六化协同”行动,推动老城区有机更新,推广绿色智能建筑,棚改安置房按时回迁入住,全面完成城中村改造任务,完善防洪排涝、城市管网、广场绿地、商贸市场、停车场等基础设施,不断完善教育、医疗功能品质,建成商业中心、文体中心、市民中心等特色街区,提升县城服务能力,释放消费潜力,拓展市场纵深。

袁长奎指出,经济大镇要在体量上多做贡献,基础薄弱的镇要在增速上挺到前面,小镇也要有大作为,利用好各自特色资源,实现“一村一品、一镇一业”发展格局,打造产业鲜明、风格多样的卫星镇。

“推进巩固脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接,落实“四个不摘”要求,健全防止返贫动态监测帮扶机制,守住不发生规模性返贫底线。”袁长奎说。

此外,深化农村人居环境整治提升,推进路网、物流、燃气等基础设施向村覆盖、向户延伸,建设村级电商服务站点,提供生产生活用品进村、农产品进城的双向服务功能,提升生活品质,打造一批美丽宜居的样板村。制定抓党建促乡村振兴、吸引人才投身乡村建设的政策措施,为农村发展注入活力。倡树移风易俗,提升基层治理水平,营造文明和谐乡风。

商河将持续抓好各项民生实事办理、各类民生工程建设,确保民生支出比例保持在80%以上,打造“省会绿色生态和幸福民生的新样板”。

相关链接

过去五年商河发展迈上新台阶

商河县培育打造了首家上市企业、省级生物医药化工产业园、首个农业产业化国家重点龙头企业、公用型保税仓、A1级通用机场,销售收入过20亿元工业企业,在国家和省级层面创出了乡村振兴政策集成等9项蕴含“商河探索”的新经验,彰显了新时期“商河精神”和再造一个“新商河”的实干担当。

五年累计引进落地项目737个 全县综合实力大幅跃升

据悉,2021年商河全县地区生产总值、一般公共预算收入分别迈过200亿元、20亿元关口,税收比重达到80%,固定资产投资、规模以上工业增加值、限上零售额、外贸进出口同比分别增长22.4%、26.6%、29.1%、99.1%,主要经济指标增幅持续保持在济南“第一方阵”,排名2020年山东省县域经济“高质量发展进步县”第4位。

袁长奎称,商河三次产业结构调整为26.9:30.8:42.3,在济南全市率先开展“亩产效益”评价改革,规上工业企业、高新技术企业两年内分别净增57家、46家,分别达到171家、84家,上云企业总量突破1700家,国家级工业互联网平台创新应用项目实现零突破,国产运动营养食品首次实现出口海外。

商河县五年来累计引进落地项目737个,新引进“三类500强”和央企项目45个,“四不像”新型研发机构、海外研发机构实现零的突破。五年来省、市级重点项目分别达到11个、68个,分别完成投资75.75亿元、600.33亿元。2021年,商河全县网络零售额18亿元,同比增长159%。

此外,商河培育打造了首家上市企业、省级生物医药化工产业园、首个农业产业化国家重点龙头企业、公用型保税仓、A1级通用机场,销售收入过20亿元工业企业,圆满承办了国际粮食减损大会现场观摩、国家农村人居环境现场会等重大活动9场次,在国家和省级层面创出了乡村振兴政策集成等9项蕴含“商河探索”的新经验,获得国家生态文明建设示范县、“四好农村路”全国示范县等11项国家级荣誉。

投资36.5亿元实施教育强县 2020年群众满意度全市居首

记者在会上获悉,商河县城乡居民人均可支配收入年均分别增长7%、8%,完成投资36.5亿元实施教育强县战略,商河教育取得深层次、重构性变化,各个学段教育教学质量明显提升。“智慧水务”经验做法被水利部作为工作典型在全国推广。在全市率先推行疫情分级防控,保持了“零确诊、零疑似”的目标;投资16亿元的山东第一医科大学第一附属医院鲁北院区、县疾控中心、妇幼保健院以及“一核六翼”基层应急中心等10个健康商河重点工程稳步推进。

此外,“访民情、察民意、解民忧、聚民心”大走访大调研活动累计化解问题1960个,梳理办结“为群众办实事”1600余件。扫黑除恶专项斗争、政法队伍教育整顿扎实推进,圆满完成重大节点安保维稳任务,创成省级食品安全先进县,退役军人服务保障体系更加完善,连年获评山东省“双拥模范县”,2020年度群众满意度考核居全市首位。

“商河县致力于民生事业发展,明确打造省会绿色生态和幸福民生的新样板的目标定位,扎实办好55件民生实事。”袁长奎说。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:彭传刚 组版:侯波